

面对“挑战”从容应战

——邵阳学院在全省大赛中上下同欲再谱新篇

曾伯龙 余晓冬



第十六届“挑战杯”财信金控湖南省大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛在邵阳学院举行。(邵阳学院宣传部供图)

万物竞发，栀子花开的时节，邵阳学院五泉湖畔，群贤毕至。第十六届“挑战杯”财信金控湖南省大学生课外学术科技作品竞赛终审决赛在邵阳学院举行。这是该项赛事首次在省会长沙以外的地方高校举行。经过项目展示与终审答辩，强大的省外专家评审团对全省1149件作品严格评审，57件作品荣获特等奖，123件作品荣获一等奖，237件作品获得二等奖，619件作品获得三等奖，邵阳学院选送的23件作品获得7个特等奖、6个一等奖和10个三等奖，以团体总分全省第2的好成绩再次捧得“优胜杯”和“优秀组织奖”，并首次捧得“特别贡献奖”。

作为东道主的邵阳学院，成功举办该赛事，做到了赛前筹备紧锣密鼓、赛事项目精准培育、赛事文化吸睛亮眼、赛事创新赋能发展、赛事保障有力温暖、赛事成绩不负芳华。

“从不打无准备之仗。”该校从今年1月份开始酝酿“挑战杯”项目，发动全校师生踊跃报名参加，123个系级推选项目进入初赛。第一轮校级复赛，49个项目入围；第二轮筛选出30个；第三轮省赛选拔赛推荐了23个，精益求精，力争打造精品。在此基础上，学校团委和各二级学院通力合作，对标大赛章程，对23个精品项目进行反复细致的打磨，让每个项目团队面对“挑战”从容应战。

该校电气工程学院项目指导老师刘白杨，学生时代开始参加“挑战杯”，有一次被分到了“死亡之组”，只拿到湖南省二等奖，怀着这样的遗憾，这次他带着学生团队精心打磨《10KV高压线路自动化开关终端状态在线检测、故障智能感知与自主修复装置》项目，圆梦“挑战杯”，拿到了省级特等奖。

北湖区“巡”出群众看病就医获得感

“不用辗转排队，检查结果出来快，太方便了！”近日，郴州市北湖区妇幼保健计划生育服务中心新投入使用DR影像中心，前来就诊的市民赞不绝口。

去年9月，北湖区委第一巡察组进驻区妇幼保健计划生育服务中心开展对口专项巡察。巡察组发现，该中心原计划2023年就要投入运营的DR影像中心迟迟未能投入使用，先进的设施设备长期闲置，群众的就医需求无法及时满足。

随即，巡察组将DR影像中心开科滞后问题列为改善群众就医的重点督办事项，第一时间与区妇幼保健计划生育服务中心党支部沟通，明确整改要求，并积极协调卫健、财政等部门形成工作合力，打通项目落地的“最后一公里”。

在专项巡察期间，北湖区推动解决“医疗质量安全管理制度落实不到位、基层医疗机构设备陈旧、为民服务有短板”等群众急难愁盼问题211个。巡察组还分别向分管区领导和被巡察党组织发出《巡察整改提示函》5份，提出履责建议，确保巡察整改一抓到底。

针对巡察发现的基层医疗服务薄弱环节，北湖区制定了《紧密型区域医共体下基层服务工作实施方案》，构建区、乡、村三级联动的医疗服务体系。据统计，目前全区基层医疗机构诊疗量同比提升23%。(刘训忠 曹丽红)

嘉禾奏响秸秆禁限烧“绿色乐章”

禁限烧及综合利用宣传全面开播。嘉禾县充分发挥新媒体传播优势，在“嘉禾发布”等官方公众号开设秸秆禁限烧与综合利用专题栏目，定期推送政策解读文章、综合利用技术科普短视频，让群众喜闻乐见的形式，让秸秆禁限烧政策“触手可及”。

在乡镇层面，各乡镇积极响应、主动作为，结合自身特色，创新宣传方式，确保政策落地见效。普满乡一方面利用宣传车、村村通广播、张贴标语、发放宣传单等多种方式，广泛宣传秸秆禁限烧的危害和相关的法律法规，让禁烧政策深入人心。另一方面，结合“小手拉大手”等新时代文明实践，向中小学生进行宣传，引导学生带动家长共同参与秸秆禁烧工作。为从根本上解决秸秆

焚烧问题，该乡还提前联系了多家养殖场，协助农户售卖秸秆，推动秸秆饲料化。

坝坪镇则立足实际，推出一系列创新举措。在圩日，组织干部职工走上街头，向过往群众发放森林防火及秸秆禁限烧宣传资料，并现场讲解焚烧秸秆对大气环境、土壤结构的破坏以及可能引发的火灾危害等知识。利用村村响广播，定时播放秸秆禁限烧及综合利用知识，让政策宣传“声”入千家万户，切实提高群众知晓率。

为从源头上解决秸秆处理难题，相关部门积极行动。嘉禾县农业农村局工作人员深入各乡镇，将秸秆粉碎还田、饲料化利用等技术推广到村、落实到户，为秸秆综合利用提供技术支持。

之所以能成功拿下特等奖，一是离不开学校各级领导的重视和各部门的大力支持，二是校友蒋兴良教授给予技术实验平台的数据支持。”刘白杨说。

邵阳学院音乐舞蹈学院项目指导老师匡泓锦带着全国三下乡优秀团队，唱着原汁原味的苗侗歌曲，参加“挑战杯”，她们精心打磨的参赛项目《文化强国背景下苗侗音乐的创造性转化与创新性发展融合研究——基于湘黔2省15县2346个样本的调查报告》也获得了省级特等奖。团队成员、大二学生杜梦瑶说：“参加音乐比赛，比的是专业唱功，重在表现力，而参加‘挑战杯’比的是学术科技创新能力和综合素质，这场竞赛让我在调研方法、AI打谱和创作、文案写作等诸多方面都有所提升。”团队成员、大二学生方树云说：“‘挑战杯’比赛让我对苗侗音乐的感性热爱，变成了理性的思考，思想提升到了对民族音乐的保护与发展

的高度。”

资江潮涌，激荡创新智慧；雪峰云卷，舒展科创蓝图。从东道主到“大满贯”，“挑战杯”带给邵阳学院什么？对在爬坡上坎中的邵阳学院而言，这次竞赛既是一次全方位的展示，也是一次战斗力的考验，是“上下同欲写华章”的崭新篇章。“这届‘挑战杯’赛首次在长沙以外的地方高校举办，这是对我们的信任和认可。我们以高度的责任感和使命感，精心组织、周密安排，为大赛的顺利举办提供优质的服务和保障，努力用‘赛事+’赋予‘挑战杯’文化的厚度与创新的温度。我们也充分利用这次难得的机会，学习借鉴各兄弟院校先进的办学理念和经验，加强交流与合作，不断提升学校的办学水平和综合实力，引导广大学子聚焦国家战略，让更多科技创新的‘金点子’成为‘金种子’，结出‘金果子’。”邵阳学院党委书记宁立伟说。

为从根本上解决秸秆焚烧问题，该乡还提前联系了多家养殖场，协助农户售卖秸秆，推动秸秆饲料化。

坝坪镇则立足实际，推出一系列创新举措。在圩日，组织干部职工走上街头，向过往群众发放森林防火及秸秆禁限烧宣传资料，并现场讲解焚烧秸秆对大气环境、土壤结构的破坏以及可能引发的火灾危害等知识。利用村村响广播，定时播放秸秆禁限烧及综合利用知识，让政策宣传“声”入千家万户，切实提高群众知晓率。

为从源头上解决秸秆处理难题，相关部门积极行动。嘉禾县农业农村局工作人员深入各乡镇，将秸秆粉碎还田、饲料化利用等技术推广到村、落实到户，为秸秆综合利用提供技术支持。

为从根本上解决秸秆焚烧问题，该乡还提前联系了多家养殖场，协助农户售卖秸秆，推动秸秆饲料化。

坝坪镇则立足实际，推出一系列创新举措。在圩日，组织干部职工走上街头，向过往群众发放森林防火及秸秆禁限烧宣传资料，并现场讲解焚烧秸秆对大气环境、土壤结构的破坏以及可能引发的火灾危害等知识。利用村村响广播，定时播放秸秆禁限烧及综合利用知识，让政策宣传“声”入千家万户，切实提高群众知晓率。

为从根本上解决秸秆焚烧问题，该乡还提前联系了多家养殖场，协助农户售卖秸秆，推动秸秆饲料化。

思想再「充电」 「走新」更走心

郴州农村党员冬春训激发基层活力工作综述

梁可庭 徐佩萍

“那我打‘飞的’回来咯”，随着95后返乡创业“新农人”骆雨带着岭南湘音念出最后一句台词，现场爆发经久不息的掌声。郴州市北湖区华塘镇农村党员冬春训开场情景剧以真人真事为原型，本人登台展现“引老乡回家乡建故乡”的乡村振兴生动实践，引发了线上线下6万余人的强烈共鸣。

自去年底以来，郴州组织部门把做实农村党员冬春训作为重要抓手，坚持需求导向，创新方法载体，培训农村党员11万人次。基层党员们纷纷表示，拿上本子学、带回法子干，冬春训内容“听得懂、学得会、用得上”。

系统推进，训之有序

郴州坚持上下协同“一盘棋”，建立组织部门牵头抓总、乡镇(街道)具体实施的工作机制，推动冬春训有序开展。

全流程示范。坚持一级做给一级看，市本级和各县(市、区)分别选取1个基础好的乡镇(街道)举办农村党员冬春训培训示范班，先后组织各县(市、区)委组织部分管副部长、党员教育工作负责人和乡镇(街道)组织委员200余人全程观摩学习，为乡镇(街道)集中培训示范打样。

全方位指导。县级组织部门对乡镇(街道)培训方案的主题设置、培训内容、方法载体、组织领导等进行审核把关，并派人现场指导具体实施工作；驻村县级领导、驻村乡镇(街道)干部和驻村工作队负责指导村(社区)分头抓好兜底培训，确保组织规范、应训尽训。



“桂在交流”连线访谈党员代表——世界举重冠军、党员张旺丽。(桂阳县委组织部供图)



苏仙区许家洞镇开展2024—2025年农村党员冬春训集中示范培训。(郴州市委组织部供图)

全要素保障。坚持市县乡三级统筹协调，从经费、师资、课程等方面为开展冬春训提供有力保障。聘请632名党员干部、党校教师、乡土人才等担任乡镇(街道)党校教师，开发《一颗红心永向党》等红色精品课32堂。

创新形式，训之有味

3月底，永兴县金龟镇农村党员冬春训，将以案说纪、乡村振兴、应急避险等内容“打包”进直播间，点赞数高达4.4万次。

近年来，郴州坚持“一乡镇(街道)一主题”，灵活运用讲授式、研讨式、互动式等培训方式，不断创新丰富党员冬春训的内容。

发挥本土红色资源优势，重温入党誓词、聆听红色故事、过“政治生日”等活动融入冬春训，就近就近组织党员到“半条被子”故事发生地、711矿旧址等红色教育基地开展沉浸式教育。冬春训还与红色文艺作品创作相结合，创编情景短剧、快板、小品、举办红色主题摄影展、剪纸作品展等活动。

注重用身边事教育身边人，评选表扬优秀“三长”“公益事业热心人”等各类典型，举办“我是党员我来讲”等榜样微分享会。如，桂阳县开设“桂在交流”环节，视频连线世界举重冠军、党员张旺丽等籍籍知名人士分享感悟体会，广受好评。

对流动党员人数多、集中培训难度大的乡镇(街道)，郴州推行“主会场直播+分会场连线”云课堂培训模式，引导党员扫码参训，课后推送录播视频，全线上直播累计观看28.9万人次。

训用结合，训之有效

郴州坚持以训促干，把冬春训与推进乡村振兴、密切党群关系、优化基层治理等工作结合起来，推动培训成果转化发展实效。

促产业兴旺。冬春训课堂搬到田间、车间、林间，邀请科技特派员、致富能人、“土专家”“田秀才”等现场教学，开展中药材种植、畜禽养殖、电商等产业知识培训320余场。如，北湖区华塘镇创新开设民宿管家、电商达人等5个实战小班，采取“理论培训+技能培训+实操”的模式，帮助党员提升经营管理水平。

促服务为民。结合“一月一课一片一实践”主题党日、“林邑先锋·椰心服务”行动和“我为群众办实事”活动，通过设立党员示范岗、党员责任区、党员突击队，引导党员开展志愿服务1200余场次，帮助群众解决实际问题1.3万余个。

促治理有效。冬春训纳入纠纷调解、灾害避险、应急救援等内容，引导党员在基层治理中当先锋作表率。如，嘉禾县珠泉镇通过情景模拟、以案释法等形式，提升党员矛盾纠纷调解能力；资兴市汤溪镇组织党员开展应急避险知识培训，着力构建“乡村一体”“三长”包联、党群同心、平急结合”的应急管理组织体系。

完成土地手续办理……越来越多企业和项目的“急难愁盼”在一线得到高效化解。

今年，苏仙区以“三大提升行动”为契机，深化大走访活动。创新建立“区级领导联系+部门协同推进”机制，推行“交办卡”制度，实现问题“摸排—交办—整改—反馈”全闭环管理。

同时，建立“要素保障专班+清单销号”制度，对问题分类梳理、分级交办。针对复杂问题，启动“联席会商—部门联动—区级调度”三级响应机制，既保证了服务效率，又避免了政府越位。

苏仙区还将“大走访”纳入季度工作常态，建立了“季度分析+年度考核”机制，把服务质效与干部考核挂钩。且完善了“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”的专员制度，确保服务无缝衔接。

一季度，全区累计走访重点项目559人次，摸排的38个问题全部限时销号，充分彰显“苏仙速度”；累计走访企业5509人次，梳理企业问题471个，问题化解94.3%，真正实现问题报送“零距离”、交办“零延时”、督导办结“零死角”。(李贵 黄钰凌)

苏仙区持续开展领导干部服务企业、服务项目大走访活动

上门「听心声」 服务「零距离」

“没想到政府的反应这么快，春耕没耽误，我们心里踏实多了！”近日，望着重新通水的水渠，苏仙区坵上镇水头村村民张友堂难掩喜悦。今年3月，世邦石材产业园施工意外阻断农田灌溉，约200亩青苗无水灌溉，项目建设与村民利益的矛盾一触即发。

关键时刻，苏仙区领导干部闻令而动。不搞层层汇报、不提前发通知，第一时间带着水利、农业专家团队直奔现场。“民生和发展都要保！”随着这一决策落地，镇村干部通宵达旦协商补偿方案，施工团队争分夺秒调整施工计划，仅用3天化解矛盾，7天恢复通水，实现企业复工与春耕生产“双赢”。

这场高效行动，正是苏仙区“现场办公+政企联络”模式的生动缩影。自2024年4月推行领导干部大走访以来，干部主动将办公桌搬到车间厂房、项目工地，既聚焦项目建设难点，也紧盯企业发展痛点。湖南田野智能装备在申报省级项目时遇政策难题，服务专班即刻上门解读；东塘电气为融资发愁，金融负责人现场对接需求；柿竹园矿业万吨尾矿库建设遭遇集体土地入市难题，要素保障专班通过每周调度、多方联动，提前

新晃公安局驻村工作队情暖独居老人

“田队长，我们这里有老人在家摔倒，头部受伤。”6月23日中午，正在入户走访的县公安局驻内溪村工作队，突然接到村民打来的紧急求助电话。“你别着急，我们这就过去。”挂了电话，驻村工作队队长田江涛迅速与镇卫生院取得联系，与村书记田加东带着工作队队员火速朝着独居老人杨玉兰家赶去。

来到杨玉兰老人家中后，镇卫生院的救护车也同时赶到，在与其家属电话商量后，工作队队员协助医护人员小心翼翼地将老人搀扶到救护车上，将老人送往距离最近的禾滩镇卫生院治疗。

原来，杨玉兰老人今年已经74岁，两个女儿均在外出务工，老人一直独居在家。6月23日中午在家不慎摔倒，致头部受重伤。幸得送医及时，经过医院悉心治疗，老人身体已无大碍。

“谢谢你们工作队，把我们照顾得这么好，真是太感谢你们了。”事后，老人的女儿特意打电话表达谢意。新晃公安局驻村工作队始终把群众冷暖放在心上，力所能及地帮助群众办成实事、办好小事，让群众深切体会到了党和政府的关怀和温暖，也赢得了群众的充分肯定和一致好评。

(杨菊英 姚茂雯 陈 鹏)

盛夏的邵阳市大祥区，老旧小区焕然一新：崭新路面、整洁建筑、盎然绿意与居民笑容构成一幅充满生机的画卷。2024年，大祥区通过一系列精准施策、民生优先的举措，32个老旧小区“旧貌换新颜”，惠及5404户居民，改造总栋数198栋，总建筑面积达46.939万平方米，总投资约1.04亿元。这场民生工程不仅刷新城区面貌，更以实效为城市更新注入新动能。

精准施策解痛点，旧小区变身幸福家园。大祥区以“问题+需

求”为导向，深入摸排居民诉求。改造从地下管网到屋顶防水全面升级，疏通排水、防滑路面，统一落水管、无障碍改造、外墙保温……居民刘阿姨点赞：“楼道粉刷加保温，冬天屋里暖了，政府把温暖送到心坎！”百春园街道攻克屋顶漏水顽疾，居民陈先生感慨：“改造后雨天不再愁，这才是民生工程！”

民生温度促共建，居民从旁观者变参与者。改造中，大祥区住建局、相关街道社区等部门单位组织人员通过走访、议事会等

方式收集诉求200余条，优先落实现实停车位、休闲空间等民生需求。居民自发成立监督小组，将空地改造成集体休闲、健身于一体的“口袋公园”。周女士欣喜道：“带孙子下楼玩安全舒心，邻居常办活动，日子越过越有味！”

政府实干树标杆，双向奔赴书写幸福篇章。大祥区将改造列为“一号民生工程”，领导调研协调，建立督导机制确保工程“零投诉”。居民以感谢信、锦旗和文艺演出回馈，社交媒体上更涌现“老

房变网红打卡点”的点赞。该区住建局负责人强调：“改造要居民住得安心，让民生工程成为民心工程。”

大祥区以老旧小区改造践行“以人民为中心”的发展理念，改环境、暖民心、聚民力。焕新的社区成为发展底气，政府与百姓的“双向奔赴”正为城区蝶变注入源源不断的活力与希望。下阶段，大祥区将持续推进城市更新，让幸福在点滴中生根。

(颜 祺 刘伟云)